



México, D.F., a 5 de agosto de 2014

**DIPUTADO JOSÉ GONZÁLEZ MORFIN**  
Presidente de la Cámara de Diputados

Conferencia de prensa ofrecida en el Palacio  
Legislativo de San Lázaro

Me parece obligado, aunque ya lo hice por distintos medios el día de ayer, comenzar dándole el pésame a la familia de la diputada Irma Elizondo, a sus amigos, al grupo parlamentario del PRI, y expresar un reconocimiento de la Cámara de Diputados, a su trabajo que, antes de mí, como ustedes ya lo han visto, ha sido también reconocido por las comisiones, por las presidentas de las Comisiones de Igualdad de Género y de Cultura, donde estuvo la diputada participando.

La verdad es que es una noticia muy lamentable, que a mí, en lo personal, me dolió y lo único que queda es expresar solidaridad con la familia y, como lo decimos siempre: que descanse en paz. La tuvimos aquí nosotros por compañera, se ganó el aprecio de nosotros, de sus compañeros y, bueno, pues así son las cosas.

En segundo lugar, si me permiten, brevemente quisiera comentar el tema de la Reforma Energética.

Como ustedes ya se han dado cuenta, ya cuatro de los dictámenes están en manos del Ejecutivo.

Uno de ellos, el de Órganos Reguladores, que fue el único de los que aprobó en primera instancia el Senado y que no fue modificado por la Cámara de Diputados, ya se había enviado desde la semana pasada al Ejecutivo y el día de ayer, u hoy por la mañana, el Senado remitió los tres dictámenes que nosotros les hicimos modificaciones, de los que ellos habían conocido también en primera instancia.

En este momento está iniciando, hace media hora o 40 minutos, la discusión de los dos que están pendientes, que son los dos dictámenes que se desprenden, ahí sí, de las tres iniciativas que tuvimos nosotros como Cámara de origen. Lo que pasa es que la Comisión de Hacienda decidió agrupar dos iniciativas en un solo dictamen.

Esos dictámenes no han sufrido modificaciones en la discusión en comisiones en el Senado. Tenemos que estar al pendiente de qué sucede en el Pleno.

Como les digo, apenas en este momento arrancará la discusión, estaremos muy pendientes de lo que suceda, porque esto, obviamente, tiene que ver con la clausura del Periodo Extraordinario de Sesiones.

Como lo dije al final de la sesión, a las 4:00 de la mañana del sábado, cuando levantamos la sesión pero no clausuramos el periodo, teníamos que dejar, como lo dejamos, abierto este periodo extraordinario de sesiones para ver qué es lo que sucedía, en los términos del 72 constitucional, con las minutas que habíamos remitido al Senado de la República.

Esto, seguramente, lo sabremos hoy a la media noche o tal vez en las primeras horas de mañana. Tengo entendido que les espera hoy en el Senado una larga discusión, pretenden que hoy se discutan los dos dictámenes y, bueno, si eventualmente, de la discusión en el Pleno, se hiciera alguna modificación que implicara el regreso a la Cámara de Diputados, pues tendríamos que convocar a una nueva sesión dentro de este periodo de sesiones extraordinarias.

Si finalmente los dictámenes de las comisiones de Hacienda y de Presupuesto de aquí de la Cámara de Diputados pasan sin modificaciones en el Senado de la República, pues procederemos como lo dice el mismo decreto por el que se convocó a un periodo extraordinario de sesiones, procederemos a la clausura mediante una comunicación a los diputados, avisándoles que el periodo ha quedado clausurado, y una notificación también a la Comisión Permanente del Congreso de la Unión y a los otros Poderes.

Entonces, esto lo sabremos seguramente en las últimas horas de la noche o en las primeras horas de mañana y con mucho gusto, en

cuanto haya una decisión formal, se los comunicaremos a ustedes para que tengan toda la información.

Lo que nos queda en este momento, bueno, es estar al pendiente de la discusión en el Senado, permitir que la legisladora concluya con sus trabajos y, bueno, ya veremos también nosotros qué es lo que corresponde inmediatamente después.

Esto era lo que yo quería comentar con ustedes y como siempre me pongo a sus órdenes.

PREGUNTA.- Muchas gracias. Buenas tardes, diputado. Preguntarle sobre un balance general de lo que se hizo en este cuarto periodo extraordinario de sesiones, cuál es el sabor de boca que les queda a ustedes.

También preguntar si ustedes van a investigar, o quién sería el encargado, estas acusaciones que hizo la diputada Zuleyma Huidobro sobre los bonos que se les dieron sobre todo al PRI, PAN, Verde Ecologista y Nueva Alianza por los dictámenes aprobados.

Y saber, porque ya se barajan algunos nombres dentro del PRD, que podría ser Fernando Zárate su sucesor, saber cuál es su opinión en torno a este joven legislador.

RESPUESTA.- Comenzando con esto último, voy a dejar que el órgano de gobierno correspondiente que es la Junta de Coordinación Política procese lo que venga a partir del primero de septiembre en la presidencia de la Cámara de Diputados y por supuesto que contará con mi apoyo, lo que se trata es que estas decisiones se tomen en acuerdo.

A mí me parece que el balance que se haga de este último, cuarto periodo extraordinario de sesiones de este receso es positivo, en cuanto cumplimos con una responsabilidad constitucional que teníamos, que era darle al país las leyes secundarias de la materia energética.

Me parece que se ha concluido este trabajo, se dio un gran debate, ustedes han visto la numeralia de la sesión, no hay precedentes en horas de trabajo, en números de intervenciones, de reserva, de lo que ahí vimos y concluyó a las cuatro de la mañana del sábado.

Me parece que cada quien pudo expresar lo que a su interés convenía, el debate fue un debate, en muchos de los momentos de la sesión, de muy buenos argumentos. Hubo otras partes donde se privilegiaron las descalificaciones del adversario, pero lo que podemos decir es que finalmente cada quien pudo expresar lo que quiso.

Yo creo que esto es importante y también es importante que cumplimos con nuestra responsabilidad, hoy el país tiene leyes secundarias. Si el día de hoy concluye el Senado y ya se van al Ejecutivo, faltará solamente la promulgación, si hubiera algún cambio lo conoceremos seguramente en los próximos días y tendremos que discutirlo, pero en lo personal me siento satisfecho y creo que es el sentir general de las diputadas y los diputados; que ha concluido un periodo de sesiones muy largo, muy complicado, con un tema muy complejo, que tiene muchos matices, muchos ingredientes, pero que finalmente concluyo bien.

El otro tema que trataba usted Margarita, a mí me parece que, si hay elementos, se deben hacer las denuncias correspondientes porque yo creo que hacer señalamientos como los que se hacen sin tener los elementos, pues también implican muchas cosas.

Yo lo que le puedo decir es que las subvenciones que se entregan a los grupos parlamentarios sean ordinarias o extraordinarias, son responsabilidad de los propios grupos y yo no tengo absolutamente, para nada, conocimiento que haya habido algún tipo de bono o alguna cosas como lo que se dijo en tribuna. Si ella tiene elementos, me parece que debería presentar las denuncias.

PREGUNTA.- Buenas tardes diputado, para preguntarle ¿qué queda por hacer a esta Legislatura, aprobaron en estos primeros dos años leyes estructurales, muchas de ellas que tenían mucho tiempo en el debate, ¿qué le queda por hacer a esta Legislatura todavía, qué temas considera usted que podría tratar?

Ya están aprobadas las reformas estructurales, tenemos Telecomunicaciones, Energética, Educativa, Laboral, pero de las primeras no hemos empezado a ver resultados, no hay más empleo, no hay más jóvenes con opciones de trabajo, la reforma educativa todavía no se empieza a implementar en su totalidad, seguimos viendo a la CNTE haciendo de las suyas ¿cuándo podemos empezar a ver resultados?

**PREGUNTA.-** Buenas tardes diputado, para preguntarle qué queda por hacer en esta Legislatura.

Aprobaron en estos primeros dos años leyes estructurales, varias de ellas tenían mucho tiempo en el debate. ¿Qué le queda por hacer a esta Legislatura, qué temas cree que podrían tratar? Ya están aprobadas las reformas estructurales, tenemos telecomunicaciones, energética, educativa, laboral, pero de las primeras no hemos empezado a ver resultados, no hay más empleos, no hay más jóvenes con opciones de trabajo, la reforma educativa todavía no se empieza a implementar en su totalidad, seguimos viendo a la CNTE haciendo de las suyas ¿cuándo podemos comenzar a ver resultados?

**RESPUESTA.-** Como lo he dicho en otras ocasiones, la implementación, la puesta en práctica está en manos del Ejecutivo. Creo que el Ejecutivo tiene hoy las reformas que quería y creo que el Legislativo cumplió en esto. Ahora el tema de la implementación queda en sus manos.

Creo que hay que estar conscientes de que tampoco los resultados se van a ver de la noche a la mañana, pero ahí está la Reforma Educativa, la Reforma en materia de Competencia, ahí está la Reforma en Telecomunicaciones, ahora la Reforma Energética. De paso también se hicieron cambios importantes, y una, creo yo, muy buena Reforma Político-Electoral.

Los temas ahí están, pero en los temas económicos, y para encontrar los resultados que buscábamos cuando hicimos las reformas, hay que estar pendientes de las decisiones de políticas públicas que se tomen desde el Ejecutivo.

Yo espero que también en todos temas polémicos, como estos de la Reforma Energética y algunos de Telecomunicaciones, la implementación de estas reformas se haga con absoluta transparencia, que se cuide que no sean solamente algunos los privilegiados quienes vayan a obtener las ventajas y que se haga pensando siempre en que el ciudadano común y corriente sea el que finalmente logre más beneficios de esto.

Creo que las reformas son buenas, desde mi punto de vista hicimos una buena Reforma Energética, una buena Reforma en Telecomunicaciones, una buena Reforma en Competencia; espero

que los resultados se vean pronto, que se vayan viendo gradualmente, no puede ser de otra manera, y vamos a estar muy pendientes de la forma en cómo esto es implementado y puesto en práctica por parte del Ejecutivo.

El otro, yo creo que al trabajo de la Cámara de Diputados le queda un año legislativo y yo sí creo que hay muchos temas por delante, no nada más los obligados de Ley de Ingresos y Presupuesto de Egresos -que a partir del 9 de septiembre vamos a tener aquí- sino que se me vienen a la mente temas como, por ejemplo, la minuta que tenemos para los temas de lucha contra la corrupción; de la Comisión ésta que fue aprobada en el Senado y que tiene que ver con algunas decisiones que se tomaron desde el inicio de la Legislatura y que no han sido cumplidas; yo creo que el tema del combate a la corrupción sigue estando latente.

Me parece que hay muchos otros temas que podríamos abocarnos para trabajar en mejorar nuestra Ley Orgánica y nuestro Reglamento. Todos hemos detectado y hemos visto que hay problemas que se nos presentan por la normatividad interna que tenemos.

Normalmente, el último año legislativo es el que se presta para entrar a la discusión y a los temas internos del Congreso, me parece que hay muchos temas de transparencia que debemos comenzar a abordar.

El trabajo no se acaba. Ustedes van a ver cómo, desde la primera sesión ordinaria del mes de septiembre, va a haber dictámenes a discusión; ya los hay en este momento en Mesa Directiva, va a haber que irlos programando en las primeras sesiones, y estoy seguro que las comisiones van a seguir trabajando.

Si bien es cierto que conforme se acerque el día de la elección, de junio de 2015, mucho del foco y la atención de algunos o de muchos legisladores se va hacia los procesos electorales, yo creo que tenemos un compromiso, todos, de sacar el trabajo y espero que este próximo periodo ordinario de sesiones, que inicia el 1° de septiembre, sea otra vez un periodo de sesiones muy productivo, como han sido los anteriores.

PREGUNTA.- En el tema de la Mesa Directiva, sé que no le corresponde a usted, pero sí preguntarle, conocemos el cúmulo de corrientes que

hay al interior del PRD ¿qué perfil considera usted que debería tener el próximo presidente de la Mesa?

**RESPUESTA.-** No. Para nada. Me parece que es una decisión que se va a tomar en otro ámbito y que deberemos de respetar.

Finalmente va a llegar una propuesta al Pleno y yo creo que la debemos de apoyar, si trae el consenso de los grupos parlamentarios.

Me parece que en todas las bancadas se van a encontrar perfiles adecuados para presidir la Mesa y el PRD no es la excepción. Entonces dejemos que las cosas fluyan en la Junta de Coordinación Política.

Seguramente el día 28 estaremos entrando a una Sesión Preparatoria para la elección de la Mesa Directiva y ahí conoceremos el acuerdo al que se llegó. Pero yo no me atrevería a eso, definitivamente. No me corresponde.

**PREGUNTA.-** Diputado, buenas tardes, para preguntarle con relación a su entidad, Michoacán, si le preocupa —y con el contexto de estos video-escándalos que se han dado a conocer en los últimos días— si a usted le preocupa, a la Cámara de Diputados le preocupa, con miras a las elecciones de 2015, que el crimen organizado pudiera influir en la decisión de algunos puestos de elección popular, como por ejemplo los legisladores federales.

Y, de forma concreta, ¿cómo se está viviendo en su entidad este fenómeno del narcotráfico?

**RESPUESTA.-** Por supuesto que me preocupa mucho lo que pasa en mi estado y me preocupa mucho lo que pudiera pasar en el proceso electoral del año próximo.

Yo creo que aquí una de las cosas buenas que vamos a ver de la última reforma política, es esta facultad que tiene el Instituto Nacional Electoral de atraer parte o todos los procesos de las entidades federativas.

Michoacán homologó su legislación electoral a los cambios que hicimos en el ámbito federal, y yo creo que la intervención del INE en el proceso del año que entra también puede ser clave para cuidar

todo el tema de la fiscalización, para cuidar de dónde vienen los recursos, para cuidar que no haya candidatos que puedan ser cuestionados por algunos gastos que pudieran tener en otros lados. Yo confío en las instancias electorales. A mí me parece muy importante que cuidemos el proceso electoral del año próximo.

Como todos ustedes saben, venimos de dos periodos muy cortos en Michoacán, el periodo en que fue electo el gobernador Godoy, fue un periodo de cuatro años, y el periodo para el que fue electo Fausto Vallejo fue de tres años siete meses, volvemos a la normalidad, ahí se decidió que la elección federal se empatara a la local en el proceso intermedio, entonces en el 2015 vamos a elegir todo en Michoacán, alcaldes, diputados locales y gobernador por seis años.

Me parece que ese retorno a los periodos completos y ese empate con las elecciones federales de Michoacán me parece que tiene que venir bien, yo creo que va a servir mucho. Todos tenemos la obligación de cuidarlo. Creo que aquí también los partidos tenemos una gran responsabilidad porque hay muchas cosas que se pueden prever.

Todo esto que ha pasado y que seguimos viendo en videos y demás, pues tiene que servir para que a la hora que los partidos políticos postulemos candidatos, tengamos perfectamente claro de dónde vienen, quiénes son, qué representan, qué intereses puede haber atrás de ellos. En esa medida, estaríamos todos contribuyendo a cuidar el proceso, yo creo que ahí la responsabilidad es de todos.

A mí me hace pensar que le va ayudar a Michoacán la intervención del nuevo Instituto Nacional Electoral y vamos a estar muy al pendiente de lo que pase.

PREGUNTA.- Aprovechando su comentario que hizo respecto a las reformas estructurales me gustaría saber si también tiene la satisfacción de la apreciación ciudadana, que esta semana se abrió por parte de Grupo Mitofsky y Grupo Reforma en su encuesta del índice de confianza en los diputados; siempre los han reprobado, pero particularmente en esta semana bajó todavía más el índice confianza que tiene la ciudadanía hacia ustedes, ¿también le genera satisfacción esta apreciación?



**RESPUESTA.-** Yo siempre he dicho que tenemos un reto ahí por delante.

El tema de los parlamentos y de los partidos políticos en la apreciación ciudadana no es nada más de México, es en todos los países y sí tenemos un problema en cuanto a que la ciudadanía, la sociedad en su conjunto, no aprecia lo que hacemos, pero yo lo único que creo que sirve, es dar resultados.

En la medida que demos resultados, que la ciudadanía esté viendo, percibiendo; en la medida que las reformas le sirvan al ciudadano común y corriente, para que tenga mejores servicios a mejores precios, que se generen en México empleos mejor remunerados, que vayan poco a poco acabando con la desigualdad, en esa medida van a apreciar nuestro trabajo.

Yo creo que nosotros lo hacemos -yo por lo menos lo he hecho siempre en mi trabajo en el legislativo— pensando en lo que es mejor para México. Soy muy respetuoso de lo que piensa la ciudadanía, pero sí creo que estas reformas definitivamente están pensadas para que le sirvan al país y yo espero que así sea.

**PREGUNTA.-** Quisiera preguntarle, éste es el último año, a partir de septiembre, de esta Legislatura, preguntarle si no va a ser un año perdido, precisamente, o que se vea contaminado por el proceso electoral y que antepongan sus intereses partidistas por encima del interés de la nación.

Por otro lado, quiero preguntarle si, categóricamente, en la política el narcotráfico ya se infiltró.

**RESPUESTA.-** Comienzo con esto último. Hemos tenido casos que hacen evidente que así fue, pero tampoco se puede generalizar.

Ahí es donde está la responsabilidad de las instancias electorales -federal y locales— y también de los partidos políticos y de todos los que tenemos algo que ver con el asunto.

Me parece que hay que evitar que esto sea algo generalizado y hay que combatir y castigar con todo a los culpables en donde esto haya sido probado y documentado.

Ahí está el tema, me parece verdaderamente temerario si generalizáramos, pero no podemos estar con los ojos cerrados para ver que tenemos un problemón ahí que tenemos que atacar y que tenemos que combatir.

Ahí es donde va a estar el foco y que tenemos que centrar mucho de nuestro trabajo y de nuestra vigilancia para el próximo año y yo la verdad, estoy convencido de que todavía puede haber un año productivo en la Cámara de Diputados.

Temas hay, asuntos hay. Creo que los procesos electorales van a fluir por su pista y el trabajo legislativo tiene que ir por otra pista.

Por supuesto que se contamina, como yo lo decía, sobre todo hacia el final, pero yo creo que este año calendario, digamos, no estamos todavía ni siquiera en los prolegómenos del proceso electoral y tenemos mucho trabajo por delante.

Yo espero que podamos cumplir bien y tratar de que, en la medida de lo posible, el Segundo Periodo de Sesiones de este Tercer Año de Ejercicio, que es el que más se empata con los procesos electorales, más ahora que se adelantaron un mes, pues cuidar que de todas maneras el trabajo... bueno, se adelantaron los procesos, no el Periodo de Sesiones, cuidar que, independientemente de que haya campañas, de que haya elecciones, de que muchos diputados vayan a hacer campañas y anden en otros procesos, de todas maneras creo que es responsabilidad de todos los que tenemos algo que hacer aquí, cuidar que el trabajo legislativo se siga desarrollando con la intensidad que requiere un asunto como estos.

Creo que ésta es una Legislatura que ha tenido logros muy, muy importantes. Hago votos y voy a poner todo mi esfuerzo por que cierre bien, que sea una Legislatura que también cierre bien.

PREGUNTA.- Buenas tardes, diputados. No sé si me pudiera ayudar con un comentario sobre la información que hoy se publica en mi diario, sobre esta cuestión de la gasolina que se vende incompleta en las gasolineras, pero ahora resulta que es porque Pemex se las vende incompleta también a los piperos, que son los que abastecen a las gasolineras y que es toda una cadena de corrupción.

Preguntarle, parece ser que una Reforma Energética como la que se discutió este fin de semana, o durante dos semanas aquí, no termina

por abordar estos temas, o sea, no ataca esta corrupción que se da desde muy adentro de la empresa y que afecta a los mexicanos.

Preguntarle también sobre Michoacán. Lo que hemos visto ahora es que con quien se haya reunido “la Tuta”, resulta que han estado dándose a conocer, pero mucha gente del PRI, y antes, se había visto cómo un hermano de un gobernador estaba relacionado, también con “la Tuta”. ¿Es la oportunidad del PAN, precisamente, para 2015 de que se limpie al estado? Si no era un partido era el otro, y los dos han demostrado que estaban contaminados. ¿Es la oportunidad del PAN?

**RESPUESTA.-** Sobre lo primero. Comienzo con el tema éste de la corrupción en Pemex.

Yo sí creo que una reforma como la que hicimos, tanto en materia de competencia, como en materia energética tiene que ayudar a resolver estos temas.

Esto que usted dice de la cadena de corrupción y que debe ser una realidad, no tenemos por qué seguirla tolerando.

Yo creo que en la medida en que haya competencia, hasta entre quienes expenden gasolina, en esa medida podemos llegar a pensar que podremos escoger la gasolinera que nos vende litros de a litro y de buena calidad.

Entonces sí creo, me parece que la autoridad debería hacer mucho en este tema de la gasolina.

Yo he dicho en muchas ocasiones que si faltan elementos, o sea, si la Profeco no tiene los suficientes elementos, quisiera que nos dijeran qué tenemos que hacer, porque yo les aseguro que aquí en la Cámara habría absoluta disposición para legislar en cualquiera de los temas que vinieran a ayudar y a darle más herramientas a la autoridad para evitar que estén siendo estafados los consumidores en cada una de las gasolineras del país, o en una gran cantidad de gasolineras, no sé, me imagino que debe haber también muchas gasolineras que trabajan bien.

Que nos digan qué es lo que tenemos que hacer y estoy seguro que estaríamos dispuestos a hacerlo.

Pero también que el gobierno haga su parte, que si realmente se dan señales de donde se defrauda de esta manera, que haya un castigo con mayor rigor a los culpables, porque la verdad es que las multas que se les ponen, comparado con lo que se terminan robando las gasolineras, no son absolutamente nada, no representan nada en el negocio global. Entonces, creo que la autoridad tiene aquí muchísimo qué decir.

En Michoacán yo sí creo que los ciudadanos, después de todo lo que hemos pasado y lo que hemos vivido en los últimos años, sí van a poner mucho el foco en quiénes son los candidatos, quiénes son los candidatos a gobernador o candidatas; quiénes son los candidatos o candidatas a alcaldes, a diputados.

Yo sí creo que hay cada vez una mayor conciencia en la ciudadanía de la necesidad de tener buenos funcionarios públicos y que también el que todos estos procesos abiertos contra quienes se demostró que tuvieron o tienen vínculos con el narcotráfico, también espero que concluyan bien, que finalmente haya el castigo que creo que la sociedad está esperando para los culpables y que se mande un mensaje de parte de la autoridad de que no va a haber impunidad, de que el que la haga la va a pagar, pase lo que pase.

Y yo creo que en ese contexto podríamos o estaríamos ayudando muchísimo al proceso electoral de Michoacán.

La oportunidad puede ser para el PAN o puede ser para el partido que haga bien las cosas.

A mí me gustaría, como panista, que nosotros encontráramos la forma de resolver en condiciones de unidad nuestro proceso interno, que postuláramos un buen candidato o candidata a gobernador, a gobernadora, y buenos candidatos a alcaldes, a diputados locales y diputados federales.

Yo sí creo que podría haber una oportunidad para el PAN. No la hemos tenido, ya tuvimos dos gobiernos del PRD y hemos tenido infinidad de gobiernos del PRI.

Creo que el PAN ha gobernado los municipios más importantes de Michoacán, pero no ha tenido la oportunidad de gobernar el estado y yo creo que sí hay, definitivamente, una oportunidad.

PREGUNTA.- ¿Usted se encarta o se descarta?

RESPUESTA.- Ni me encarto ni me descarto. No. Muchas gracias.

-- ooOoo --